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Вступ. Людина навчилася 
сприймати колір набагато рані-
ше, ніж мову. Усе життя він су-
проводжує нас. Ще в утробі ма-
тері ми сприймаємо червоно-
рожеве свічення, в якому зна-
ходимося. З самого народження 
кольори впливають на організм, 
нервову систему та психологіч-
ний стан людини. Цей вплив од-
наковий для всіх, незалежно від 
статусу, віку та рівня інтелекту.

Кольори можуть усе [1, 2, 3]. 
Відомий факт, що кімнати по-
фарбовані в теплі червоні від-
тінки потребують меншого опа-
лення, бо в них людям тепліше. 
Колір може навіть лікувати. На-
приклад, знімають біль відтінки 
блакитного, надає сил помаран-
чевий, заспокоює зелений. Не-
дарма ми так намагаємось хоча 
б ненадовго вирватись із міста – 

ближче до природи і її зеленого 
забарвлення.

Екстраполяція кольору з точ-
ки зору науки бере свій поча-
ток із XVII століття. Ісаак Ньютон 
вперше заговорив про веселку, 
як про спектр «кольорових по-
чуттів». Вчений стверджував, що 
колір – це субстанція, що змінює-
ться подібно звуку [4]. Існують 
такі кольори, яких ми, люди, не-
здатні сприйняти. Точно так, як 
існують звуки, доступні собаці, 
але не чутні людиною. Сучасні 
вчені доводять, що наша колір-
на чутливість розвивається і з 
часом ми зможемо бачити таке 
забарвлення, яке сьогодні абсо-
лютно недоступне.

Колір має хвильову енерге-
тичну природу. А значить – ми 
відчуваємо його, найчастіше це 
відбувається несвідомо. Части-

ми є випадки, коли сліпі люди, 
відчуття яких надзвичайно за-
гострені, здатні розрізняти ко-
льори через дотик. Це фактич-
но доводить, що на наш мозок 
щодня впливають енергії різних 
кольорів, які ми бачимо і відчу-
ваємо – колір стін нашої кімнати 
може вплинути на настрій, апе-
тит, концентрацію і натхнення, 
колір сорочки співрозмовни-
ка – на наше до нього ставлен-
ня тощо. Так само наша власна 
кольорова гама і ті барви, які ми 
обираємо для свого одягу, впли-
вають на оточуючих нас людей. 
А головне – на нас. Впливає та-
кож і різноманіття кольорів і 
відтінків оточуючого довкілля, 
зокрема представників флори і 
фауни [5].

Гармонія живих організмів у 
природі відбувається через при-
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«Колір – продукт світла, що викликає емоції»
І.В. Гете



Наукові аспекти застосування шкали біологічних кольорів RHs для ідентифікації сортів рослин

58 № 3’   2013

ЕксПЕРтИзА сОРтіВ РОсЛИН

Сортовивченнята охорона прав на сорти рослин

зму спектрів світла та вібрації 
звуків. Тому реалізація наукової 
адаптації колірної шкали для 
ідентифікації вегетативних і ге-
неративних органів рослин, а 
саме: визначення ступеня проя-
ву відтінків забарвлення листків 
і стебел, різноманіття кольоро-
вої гами пелюсток віночка квіт-
ки, забарвлення оплоднів та на-
сіння сьогодні залишається акту-
альним.

Мета – дослідити та вивчи-
ти основні вимоги щодо за-
стосування колірної шкали, по-
значення кольору, включення 
ознаки забарвлення до Таблиці 
ознак, як складової Методик 
проведення експертизи сортів 
рослин на ВОС-тест відповідно 
до вимог UPOV.

Методика і методи прове-
дення досліджень. Аналітичні 
та лабораторні дослідження сто-
совно визначення забарвлен-
ня вегетативних і генеративних 
органів рослини здійснювали 
відповідно до Методики прове-
дення експертизи на відмінність, 
однорідність і стабільність нових 
сортів рослин відповідного бо-
танічного таксона. Опис ознак 
кольору здійснювався згідно 
з рекомендаціями документу 
UPOV TGP/7/3 Розробка мето-
дик [6].

Об’єкт – ознаки забарвлен-
ня вегетативних і генеративних 
органів рослини, які необхідно 
описати та включити в Таблицю 
ознак Методик проведення екс-
пертизи на відмінність, однорід-
ність і стабільність нових сортів 
ботанічних таксонів.

Результати досліджень. За 
результатами аналітичних до-
сліджень обґрунтовано пере-
думови виникнення питання 
стандартизації кольору. Ісаак 
Ньютон вперше розділив безпе-
рервний спектр на сім кольорів 
[4]. Цей поділ умовний і багато 
в чому випадковий. Швидше 
за все, Ньютон знаходився під 

впливом європейської нумеро-
логії і ґрунтувався на аналогії з 
сімома нотами в октаві (також 
на той час було відомо лише 7 
планет сонячної системи). Опу-
бліковані у книзі «Optics» (1704), 
мовою оригіналу ці кольори 
мали такі назви – red, orange, 
yellow, green, blue, indigo та 
violet. В українській термінології 
основними кольорами спектру 
називають червоний, помаран-
чевий, жовтий, зелений, блакит-
ний, синій та фіолетовий. Втім 
проблема відповідності кольо-
рів в українській та англійській 
термінології ускладнюється тим, 
що сучасна англійська мова не 
розрізняє блакитного і синього 
кольорів, і обидва позначає ко-
льором blue.

Спочатку назву кольору ви-
конував відповідний зразок 
кольору, вказуючи на те, який 
стандартний об’єкт є зразком: 
вишневий колір, помаранчевий 
(тобто «апельсиновий колір»), 
фіолетовий («фіалковий колір»), 
бузковий, смарагдовий, колір 
кіноварі, колір крові та ін., що 
давало задовільне пояснення 
забарвлення. Але такий опис 
був неповний, а головне не до-
зволяв передавати всіх можли-
востей кольорів та необхідних 
відтінків природних об’єктів, 
нових синтетичних барвників. 
У зв’язку з розвитком науки та 
промисловості, у XIX столітті 
з’явилася потреба стандартиза-
ції найрізноманітніших кольорів 
та відтінків, барвників, об’єктів 
досліджень (наприклад, рослин, 
грибів тощо). Попередниками 
існуючих атласів кольорів були 
різноманітні номенклатури, 
кольорові таблиці, кольорове 
коло, колірна шкала та інше [7]. 
Приклади деяких відомих атла-
сів кольорів: 

– колірний атлас ВНДІМ – ат-
лас стандартних зразків кольо-
рів, який згодом був розвинений 
до тисячі кольорів (АЦ-1000) і 

був прийнятий в якості єдиної 
міри кольорів країн-членів РЕВ. 
За його схвалення й участі був 
обґрунтований компараторний 
метод вимірювання та стан-
дартизації кольорів, вільний від 
систематичних похибок, зумов-
лених спостережницьким ме-
тамеризмом. Цей метод надалі 
був узятий за основу при роз-
робці Державного спеціального 
еталона і загальносоюзної пере-
вірочної схеми для засобів вимі-
рювання кольору;

– атлас кольорів Манселла 
(Манзелла) – 1325 зразків забарв-
лень, надрукованих на матовому 
папері, 1600 – на глянцевому. Ат-
лас побудований за принципом 
перетину сферичного колірного 
простору (тіло Манселла) пло-
щинами, перпендикулярно (при 
однаковій яскравості) і вздовж 
ахроматичної осі. Кожне поле 
атласу характеризується певним 
колірним тоном, світлотою й на-
сиченістю забарвлення;

– атлас кольорів Pantone спо-
чатку був виконаний у вигляді 
віяла. Він заснований на патен-
тованій субактивній системі ко-
дування Pantone, яка спирається 
на вісім основних колірних ком-
понент. У 1991 р. було випуще-
но атлас Pantone Color Formula 
Guide 1000, який містить понад 
тисячу відтінків різних кольо-
рів. Атласи Pantone друкують 
на трьох видах паперу: крейдо-
ваному глянцевому, крейдова-
ному матовому й некрейдова-
ному. Основне коло насичених 
кольорів утворене змішуванням 
лише двох компонент, воно міс-
тить 44 зразка базових кольорів. 
Кожному базовому кольору на 
основному колі відповідає 7 то-
нів, в яких до базового кольору 
домішані певні частки чорного 
і/або білого барвника;

– атлас кольорів Рабкіна – 660 
зразків – еталонів кольору;

– атлас кольорів ICI – 1379 
зразків кольору та 19 сірих філь-
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трів (27 580 можливих кольо-
рів);

– колірний атлас Віллалобо-
са – 7279 зразків кольору, отри-
маних способом напівтонового 
(растрового) друку;

– колірний атлас ACC Color 
Map – близько 6000 кольорів, 
розміщених на 64 сторінках;

– атлас кольорів «Веселка».
Необхідність уніфікації кольо-

рів у промисловості, а також 
єдиної системи вибору кольо-
рів для правильного розуміння 
забарвлення як замовником, 
так і виробником, призвели до 
створення колірного стандар-
ту RAL [8]. Шкалу кольорів RAL 
було розроблено в Німеччині в 
1927 р. Державним комітетом з 
торговельного стандарту (Reich 
Ausschluβ für Lieferbedingungen). 
У сучасній ФРН головною ор-
ганізацією з колірного стан-
дарту є Інститут Гарантій Якості 
і Сертифікації (RAL Deutsches 
Institut für Gütesicherung und 
Kennzeichnung e. V.). 

Кольоровий стандарт RAL 
включає в себе кілька тисяч 
кольорів, які систематизовано 
й структуровано. Основна кла-
сична колірна колекція RAL (RAL 
CLASSIC) (рис. 1) складається з 
понад 200 кольорів, які задо-
вольняють основні потреби різ-
них галузей промисловості. Для 
професійного колірного дизай-
ну призначена спеціальна ко-
лірна палітра (RAL DESIGN), яка 
включає 1688 системно впоряд-
кованих кольорів. Для роботи 
із дизайнерським програмним 
забезпеченням і системами ав-
томатичного проектування ви-
користовується цифрова версія 
RAL (RAL DIGITAL), яка представ-

ляє собою спеціалізоване про-
грамне забезпечення з імпорто-
ваними кольорами.

Усі кольори RAL розбиті на 
дев’ять серій. Перша цифра в 
позначенні вказує на відпо-
відну колірну серію: 1 – жовта, 
2 – помаранчева, 3 – червона, 
4 – фіолетова, 5 – блакитна, 6 – 
зелена, 7 – сіра, 8 – коричнева, 
9 – чорно-біла.

Результати моніторингу вико-
ристання колірних атласів і шкал 
дозволили науково обґрунтува-
ти застосування шкали кольорів 
RHS під час ідентифікації сортів 
рослин. Словесне визначення 
кольору є важливим елементом 
опису біологічних об’єктів, міне-
ралів і т. д. Особливу роль воно 
відіграє в описі рослин та їх час-
тин, а також інших об’єктів, які 
вивчаються ботанікою. Для сис-
тематизації описів створюють 
спеціалізовані атласи і шкали, 
у деяких випадках такі видання 
супроводжуються багатомов-
ним словником для однознач-
ного перекладу та тлумачення 
термінів – назв кольору.

Шкала кольорів використо-
вується для візуалізації різно-
манітних завдань, наприклад, 
колірна шкала для визначення 
pH за допомогою уніфікованих 
індикаторів у хімії, «колірна шка-
ла небезпеки вулканів» в кар-
тографії та ін. В комп’ютерних 
програмах для рендеринга за 
необхідності використовується 
вбудована або налаштована ко-
ристувачем колірна шкала.

Крім того, використання ко-
льору дозволяє дуже зручно 
класифікувати рослини – напри-
клад, книга «Кольоровий атлас 
рослин» (авт. Душан Рандушка, 
Ладіслав Шомшак, Ізабела Га-
берова) побудована на класи-
фікації рослин за забарвленням 
пелюсток віночка квіток рослин 
(рис. 2).

Хоча подібна класифікація не 
має великого сенсу з точки зору 
ботаніки, книги такого роду мо-
жуть бути корисними аматорам 
ботаніки та дітям, для наочного 
початкового ознайомлення з 
предметом, для швидкого попе-
реднього визначення рослин за 
їхніми фотографіями, розташо-
ваними в книзі «за кольорами 
веселки».

Для фахівців-селекціонерів 
рослин розроблено спеціалізо-
вані шкали, наприклад, шкалу 
кольорів англійського королів-
ського товариства квітникарів 
(RHS Colour Chart) [9]. У 2007 р. 
до існуючих 884 кольорів RHS 
Colour Chart було додано 12 
нових. 896 кольорів розділено 
на 224 картки, розташовані на 
чотирьох віялах (рис. 3). Кожна 
картка має віконце, яке можна 
накладати на об’єкт досліджен-
ня.

        червоний         Помаранчевий              Жовтий                  Зелений            Блакитний               Синій              Фіолетовий

Рис. 1. Основна класична колірна шкала 
RAL CLASSIC.

Рис. 2. Забарвлення листків, пелюсток віночка різних квіткових рослин.
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Шкалу кольорів RHS Colour 
Chart застосовують за ідентифі-
кації сортів рослин під час про-
ведення їхньої кваліфікаційної 
експертизи, зокрема для визна-
чення забарвлення вегетатив-
них і генеративних органів рос-
лини. Визначення забарвлення 
на фоні колірної шкали, через 
зміну природного освітлення, 
має проводитися у приміщенні 
зі штучним денним освітленням 
чи опівдні, у кімнаті без прямого 
сонячного попадання (рис. 4).

Спектральний розподіл освіт-
лювального приладу штучного 
денного світла має відповідати 
CIE Стандарту денного освітлен-
ня D 6500 із допустимим відхи-
ленням, встановленим Британ-
ським Стандартом 950, Частина 
І. Ці визначення треба робити 
з частиною рослини, яку роз-
міщують на білому фоні. Від 
сприйняття білого кольору за-
лежить сприйняття інших кольо-
рів. Для визначення параметрів 
білого кольору існує кольорова 
температура. Ця характеристика 
описує спектральний склад аб-

солютно чорного тіла, нагрітого 
до певної температури, описує 
колір випромінювання видимо-
го діапазону спектру (від 380 до 
780 нм). Залежно від температу-
ри нагрівання змінюється й світ-
ло – від червоного відтінку при 
низькій температурі до синього 
при високій. Температура вимі-
рюється в Кельвінах. Стандарт 
5000 і 6500 К було обрано як 
такий, що описує нейтральний 
білий колір без будь-яких яскра-
вих відтінків.

З підбором та поділом за ко-
льорами інколи виникають про-
блеми, коли два зразка вигля-
дають порівняно однаково за 
забарвленням під одним дже-
релом освітлення та по-різному 

під іншим. Цей феномен є одним 
з випадків метамеризму, явища, 
яке відображає зв’язок фізичних 
характеристик джерела освіт-
лення та психофізіологічних 
властивостей людського зору.

Щодо ознак забарвлення, 
якщо стани прояву у Таблиці 
ознак позначені номером шкали 
кольорів RHS, групи кольору ма-
ють бути утворені для викорис-
тання цих ознак як для групуван-
ня [6]. Якщо ознака включена до 
Технічної анкети, групи кольору, 
утворені для ознаки з метою 
групування та для включення 
до Технічної анкети, мають бути 
однаковими. Наприклад, в Ме-
тодиці проведення експертизи 
сортів астильби (Astilbe Buch. –  

Рис. 3. Шкала кольорів (RHS Colour Chart) 
англійського королівського товариства 

квітникарів.

Рис. 4. Застосування шкали кольорів RHS 
Colour Chart для визначення забарвлен-

ня пелюсток віночка.

Ознаки Ступені виявлення ознак Коди Сорти-еталони
1 2 3* 4 5
9
(*)
PQ

Суцвіття: осно-
вне забарв-
лення
VG
2, (b)

біле
блідо-рожеве
темно-рожеве
червоне
світло-фіолетове
фіолетово-рожеве
фіолетове

1
2
3
4
5
6
7

Mont Blanc
Cattleya
Dusseldorf
Feuer
Hyacinth
Gloria Purpurea
Amethyst

Щодо кольорів, на додаток до розташування спектру кольорів, 
може використовуватися також їх поява у хронологічному порядку. 
Наприклад, колір шкірки плодів актинідії:

1 2 3* 4 5
73.
PQ

Плід: колір 
шкірки
VS
10 (d)

світло-зелений
помірно-зелений
червонувато-зелений
зеленувато-коричневий
жовто-коричневий
червонувато-коричневий
помірно коричневий
темно-коричневий

1
2
3
4
5
6
7
8

– забарвлення шкірки плодів баклажана у товарній стиглості:
1 2 3* 4 5

24.
(*)
PQ

Плід: забарв-
лення шкірки 
у товарній 
стиглості
VS

біле
зелене
фіолетове

1
2
3

Dourga
Kermit
Baluroi, Purpura, 
Сауран, Лонг Поп

– основне забарвлення плодів яблуні домашньої:
1 2 3* 4 5

35.
(*)
PQ

Плід: основне 
забарвлення
VS
10 (f)

не визначене
білувато-жовте
жовте
білувато-зелене
жовто-зелене
зелене

1
2
3
4
5
6

Світлиця, Пріма
Гала, Едера
Папіровка
Зимове лимоне
Ренет Симиренка, 
Гранні Сміт

* – забарвлення суцвіття, шкірки плоду тощо визначається за шкалою кольорів RHS 
Colour Chart.
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Ham. ex. D. Don.) на відмінність, 
однорідність і стабільність озна-
ка, яка характеризує основне за-
барвлення суцвіття, включена 
до Таблиці ознак, Технічної ан-
кети та є ознакою для групуван-
ня сортів.

Така сама послідовність має 
бути для органів рослини (де-
рева) в одній фазі розвитку в 
межах одного документа (на-
приклад, забарвлення листка і 
забарвлення стебла).

Ознаки, які об’єднують різні 
кольори (наприклад, червоний, 
зелений, блакитний та ін.) з від-
тінками (наприклад, світлий, по-
мірний, темний) або насиченням 
(блідий, сіруватий) є, зазвичай, 
псевдоякісними ознаками (PQ). 
Однак, таку ознаку також можли-
во розподілити на якісну та кіль-
кісну або на іншу псевдоякісну. 
Наприклад, псевдоякісна ознака 
«забарвлення: світло-жовте (1), 
помірно-жовте (2), темно-жовте 

(3), зелене (4), світло-рожеве 
(5), помірно-рожеве (6), темно-
рожеве (7)», може бути розпо-
ділена на якісну – «забарвлення: 
жовте (1), зелене (2), рожеве (3)» 
та кількісну – «тільки для сортів 
жовтого та рожевого забарвлен-
ня: інтенсивність забарвлення: 
слабка (3), помірна (5), сильна 
(7)».

Різна інтенсивність одного і 
того ж кольору може бути пред-
ставлена як кількісна ознака, 
якщо вона відповідає вимогам 
кількісної ознаки. Наприклад, ін-
тенсивність зеленого забарвлен-
ня: світла (3), помірна (5), темна 
(7); інтенсивність антоціанового 
забарвлення: слабка (3), середня 
(5), сильна (7).

Для представлення ознак з 
різними відтінками забарвлен-
ня, навіть у випадку, коли вони 
можуть сформувати лінійний 
ряд з безперервним коливан-
ням типове формулювання 

«шкали 1–9» «обмежена шкала» 
або «ущільнена шкала» не може 
використовуватися.

Висновки. Для визначення 
забарвлення вегетативних і ге-
неративних органів рослин під 
час проведення експертизи з 
визначення відмінності, одно-
рідності і стабільності сортів 
використовують шкалу кольо-
рів англійського королівсько-
го товариства квітникарів (RHS 
Colour Chart).

Науково обґрунтоване визна-
чення забарвлення на фоні шка-
ли кольорів, через зміну при-
родного освітлення, повинно 
здійснюватись у приміщенні зі 
штучним денним освітленням 
чи опівдні, у кімнаті без прямого 
сонячного світла.

У Таблиці ознак в частині ви-
значення забарвлення, зазви-
чай, позначають номером шка-
ли кольорів RHS.
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